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„[T]hin king anything ade qu a te abo ut com mer cial tele vi sion may 

well invol ve igno ring it and thin king abo ut somet hing else“,1 zaklju čio 

je jed nom pri li kom Fre drik Džej mson. Ova stu di ja pred sta vlja poku-

šaj da se jed na para dig ma tič na for ma komer ci jal ne tele vi zi je (muzič ki 

video) pro mi sli i išči ta na „ade kva tan“ način, u kon tek stu u kome je 

igno ri sa nje mas-medij ske zaba ve i popu lar ne kul tu re u korist raz miš-

lja nja o dru gim stva ri ma neka vrsta aka dem ske nor me koja se ret ko 

dovo di u pita nje. Foku si ra ju ći se na jed nu naiz gled neu tral nu (dru-

gim reči ma, malo važnu to jest mar gi nal nu) temu – način na koji je 

u muzič kim spo to vi ma sni mlje nim u peri o du 1980–2010. pri ka zi van 

Beo grad – poku ša la sam da inter di sci pli nar no (kori ste ći, dakle, uvi de 

iz raz li či tih obla sti stu di ja kul tu re, huma ni stič kih nau ka i urba ni stič ke 

teo ri je i prak se) i iz jed nog dru ga či jeg ugla opi šem pre o bra žaj Beo gra da 

u peri o du u koji je ušao kao glav ni grad jed ne soci ja li stič ke više na ci-

o nal ne fede ra ci je, a iz nje ga iza šao kao glav ni grad i kul tur ni cen tar 

jed ne mono na ci o nal ne drža ve sa sla bo raz vi je nom kapi ta li stič kom 

eko no mi jom (uz „posle di ce rata“ i sve osta lo što ula zi u cenu koju je 

tre ba lo pla ti ti za ovaj pre o bra žaj). Poku ša la sam da „pro mi slim“ šta ovaj 

način pred sta vlja nja to jest „jezik repre zen ta ci je“ kono ti ra i na kakve 

suš tin ske pro me ne u raz vo ju druš tva uka zu je, foku si ra ju ći se, s dru ge 

1 Fre dric Jame son, “Rea ding wit ho ut Inter pre ta tion: post mo der nism and the 

video-text”, u: Nigel Fabb et al. (eds), The lin gu i stics of wri ting: Argu ments bet we en 

lan gu a ge and lite ra tu re, Man che ster Uni ver sity Press, 1987, str. 202.

Kako (i zaš to) misli ti video-spot
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stra ne, na pro blem (re)kon struk ci je iden ti te ta, nara ti ve pri pad no sti i 

kul tur nih pode la u srp skom druš tvu. 

Pola ziš te za ovu stu di ju bilo je uve re nje da ovi nara ti vi nisu na 

ade kva tan način kon tek stu a li zo va ni u našoj kul tu ri, da pole mi ke oko 

popu lar ne muzi ke često zane ma ru ju spe ci fič ne geo po li tič ke okol no sti 

u koji ma su u posle rat noj soci ja li stič koj Jugo sla vi ji nasta ja li poje di ni 

muzič ki žanr o vi i medij ska indu stri ja uopšte, da se one ne pove zu-

ju sa okol no sti ma u koji ma je glo bal na muzič ka i medij ska indu stri-

ja nasta ja la i da te pole mi ke (i dalje) slu že kao ide o loš ki instru ment 

restruk tu ri ra nja i restra ti fi ka ci je druš tva u pro me nje nim poli tič kim, 

eko nom skim i druš tve nim okol no sti ma. Detalj nom ana li zom pro-

duk ci je u obla sti muzič kog videa poku ša la sam da pove žem real ne 

druš tve ne tran sfor ma ci je Beo gra da (uklju ču ju ći i nje go vu urba ni stič ku 

i arhi tek ton sku infra struk tu ru) s nji ho vom medij skom repre zen ta ci-

jom u raz li či tim muzič kim žan ro vi ma. Sto ga ova stu di ja pro mo vi še i 

jedan nov „žanr“ pisa nja o urba nim tran sfor ma ci ja ma gra da, u kome 

se fizič ke tran sfor ma ci je pove zu ju s nji ho vom medij skom repre zen ta-

ci jom. Nai me, grad ski pro stor se u doma ćem aka dem skom kon tek stu 

uglav nom tre ti ra kao „pri rod no“ okru že nje nekon ta mi ni ra no medij-

skom eks plo a ta ci jom, kao i ide o loš kim impli ka ci ja ma i pode la ma u 

druš tvu koju ova eks plo a ta ci ja sa sobom nosi. Reci mo, nova gra đe vi na 

(kao uzo r no arhi tek ton sko delo) može se vide ti na stra ni ca ma spe ci-

ja li zo va nog časo pi sa ili cof fee-table maga zi na, ali je „iza leđa“ nekog 

peva ča (muzič ki spot), glum ca (film, TV seri ja) ili novi na ra (TV repor-

ta ža), ona naj češ će nevi dlji va. Među tim (i to je jed na od pret po stav ki 

za ovu stu di ju), grad ski pro stor je i fizič ki i medij ski arti ku li san, i uvek 

reflek tu je real ne druš tve ne pro ce se. Sto ga se ti pro ce si mogu „čita ti“ 

i u fizič kom pro sto ru i u nje go vim medij skim repre zen ta ci ja ma (sa 

svim spe ci fič no sti ma pred sta vljač kih kon ven ci ja u raz li či tim medij-

skim for ma ma). 

U semi o tič kom klju ču pod jezi kom se pod ra zu me va sva ki sistem 

zna ko va koji mogu da pri pa da ju dome nu pisa nog, vizu el nog ili muzič-

kog tek sta, pa čak i da obu hva ta ju tako spe ci fič ne prak se kao što je 

izra ža va nje putem ple sa ili pro stor nih kodo va arhi tek tu re. U tom klju-

ču muzič ki video-spot pred sta vlja jedan slo žen semi o tič ki sistem par 

excel len ce. Kada se govo ri o repre zen ta ci ji, sem toga kako je neš to pred-
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sta vlje no/pri ka za no (npr. „Beo grad na vodi“), uvek se otva ra i pita nje 

zaš to je to neš to pred sta vlje no/pri ka za no upra vo na takav (a ne na neki 

dru gi) način. Stju art Hol je poj mom repre zen ta ci ja (repre sen ta tion)2 

opi si vao kon struk ci ju zna če nja putem jezič kih prak si. Uproš će no reče-

no, repre zen ta ci ja pod ra zu me va komu ni ka ci ju u jed noj zajed ni ci koja 

je mogu ća samo uko li ko se odvi ja u siste mu kul tur nih kodo va koji su 

u tom pro ce su zajed nič ki poši lja o ci ma i pri ma o ci ma poru ka. Tako 

kon cep tu a li zo va na, repre zen ta ci ja ne zna či samo pred sta vlja nje, već i 

sâmo re-pro du ko va nje i re-kon stru i sa nje odre đe ne kul tu re. Osnov na 

hipo te za ove stu di je je da kon ven ci je repre zen ta ci je u medij skim tek-

sto vi ma popu lar ne kul tu re (jed na ko kao u deli ma „viso ke umet no sti“) 

repro du ku ju ide o loš ke pret po stav ke o iden ti tet skom ustroj stvu druš tva 

kroz dis kur se/nara ti ve pri pad no sti i pode la. Ova stu di ja ujed no pred-

sta vlja i test pome nu te teze Stju ar ta Hola, pre ne se ne u kon tekst kon-

kret ne teme pred sta vlja nja (Beo grad), kon kret nog medi ja pred sta vlja nja 

(muzič ki video) i kon kret ne isto rij ske epo he (1980–2010). 

Oda bra la sam da istra žu jem vizu el ni jezik muzič kog videa jer se 

pro blem kon struk ci je urba nog iden ti te ta kroz medij ski tekst naj ne-

po sred ni je može pove za ti s (u našoj kul tu ri veo ma ras pro stra nje nim) 

pole mi ka ma o urba nim muzič kim žanr o vi ma i oni ma za koje se pret-

po sta vlja da to nisu i iz raz li či tih raz lo ga to nika ko ne mogu biti.

Budu ći da je pred met ove stu di je bifo ka lan [1) iden ti tet ski dis kur-

si/nara ti vi, 2) vizu el ni jezik pred sta vlja nja], sva ko pogla vlje obu hva ta 

dva dela. U prvom se ana li zi ra ju dis kur si i nara ti vi pri pad no sti/pode la 

koji mogu poti ca ti iz raz li či tih izvo ra (aka dem ski komen ta ri, medij ski 

izveš ta ji, gla so vi kon zu me na ta/fanov ski dis kurs, inter vjui s uče sni ci ma 

u medij skom lan cu pro iz vod nje itd.). U ovoj stu di ji sam se foku si ra la 

na aka dem ske izvo re kao pret po sta vlje ni meta-dis kurs koji u sebi saži-

ma ana li ze svih osta lih nivoa i „izvo ra“ dis kur sa. U ana li zi se, među-

tim, ispo sta vlja da se aka dem ski komen ta ri naj češ će nala ze na samom 

izvo ru pode la na nas i njih, te da (iz nekog raz lo ga) bez in te re sna meta-

pozi ci ja u pole mi ka ma oko popu lar ne muzi ke pred sta vlja eks trem nu 

ret kost. Upra vo to čini ovu pole mi ku kraj nje zani mlji vom i raz log je 

2 Stu art Hall, “The Work of Repre sen ta tion”, u: Stu art Hall (ed), Repre sen ta tion: 

Cul tu ral Repre sen ta ti ons and Sig nifying  Prac ti ces, Sage, Lon don, 1997, str. 13–64.
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za (možda pre te ra nu) obim nost ove knji ge. Sasvim sam ube đe na da bi 

ona mogla biti i mno go opšir ni ja. 

Cela stu di ja orga ni zo va na je u tri pogla vlja, u čijem je sre diš tu 

muzič ki (video) mate ri jal koji pri pa da odre đe nom meta-žan ru. Tako 

se Ruži ča sto pogla vlje bavi novo kom po no va nom narod nom muzi kom 

i nje nim isto rij skim reci di vom – tur bo-fol kom; Crno pogla vlje raz ma-

tra roken rol i dru ge žan ro ve popu lar ne muzi ke uve ze ne „sa Zapa da“, a 

Sivo pogla vlje se, zbog karak te ri stič nih žanr ov skih kon ven ci ja koje se 

spe ci fič no odno se na muzič ki video, foku si ra na hip-hop. U završnom 

delu sva kog pogla vlja u foku su je sli ka Beo gra da u muzič kim spo to-

vi ma. Ova ana li za se zasni va na uzo r ku od 4.733 spo ta naj ra zli či ti jih 

muzič kih (pod)žanr o va. Da bi ona bila što pot pu ni ja nasto ja la sam da 

taj uzo rak obu hva ti što veći broj spo to va i što veći broj izvo đa ča, čiji 

sta tus u nepred vi dlji voj muzič koj indu stri ji Srbi je vari ra od naj ve ćih 

zve zda do polu a no ni mu sa koji su u nekom peri o du kari je re sni ma li 

spo to ve u Beo gra du. Sva ko pogla vlje se, dakle, bavi nači nom na koji 

pred sta vljač ke kon ven ci je u video-spo to vi ma repro du ku ju ide o loš ke 

dis kur se druš tve nih pode la i kon struk ci je urba nog (ili ne-urba nog) 

iden ti te ta. 

„[P]o sto ji izve sna nesi gur nost u pogle du toga da li bi MV [muzički 

vide o] tre ba lo posma tra ti i ana li zi ra ti kao pre vas hod no zvuč nu, vizu-

el nu ili hibrid nu for mu.“3 Pred met ove ana li ze, među tim, nije muzi ka 

i ona ne zala zi u ana li zu i vred no va nje muzič kog mate ri ja la. Upra vo 

zau zi ma ju ći indi fe ren tan stav pre ma vred no sti muzič kog mate ri ja la 

u spo to vi ma (i samih spo to va) nasto jim da saču vam meta-pozi ci ju 

koja mi je potreb na da bih ana li zi ra la iden ti tet ske dis kur se o popu lar-

noj muzi ci (uz punu svest o tome da ova „indi fe rent nost“ nika da ne 

može biti apso lut na). Ovi dis kur si u veli koj meri dik ti ra ju pode le na 

nas i njih, upra vo kao kon zu men te „dobre“ ili „loše“ muzi ke. Dru gim 

reči ma, nasto jim da moj pri vat ni muzič ki ukus ne uti če ni na jedan 

seg ment ana li ze, izbe ga va ju ći da defi ni šem sop stve nu pozi ci ju unu tar 

ovih iden ti tet skih pode la. Ono što mene zani ma nije da poka žem ko u 

3 Roy Shu ker, “’U got the look’: Film and tele vi sion, music video and MTV”, 

u: Under stan ding Popu lar Music (Second Edi tion), Rou tled ge, Lon don – New York, 

2001, str. 186.
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ovim pole mi ka ma pola že „pra vo na isti nu“, već da uka žem na potre bu 

nji ho vog pre va zi la že nja. Pra vo pita nje, dakle, nije ko je u pra vu, već šta 

sto ji iza ovih pode la oko tri vi jal nih muzič kih sadr ža ja. 

Kada je u pita nju vred no va nje popu lar ne muzi ke, Saj mon Frit je 

uka zao na jed nu spe ci fič nost bavlje nja pop-kul tu rom: „pita nje nije da 

li Bar ba ra Kar tland (ili Pet Shop Boys) neš to vre de ili ne, već ko ima 

auto ri tet da to kaže“. Nai me, Frit sma tra da se popu lar na kul tu ra može 

defi ni sa ti kao kul tur ni sek tor u kome svi uče sni ci pre ten du ju na auto-

ri tet da izno se sud – niko me nije potreb na diplo ma da o nje nim pro iz-

vo di ma govo ri sa auto ri te tom.4 Frit uka zu je i na zna čaj jed ne spe ci fič ne 

gru pa ci je „auto ri te ta“ u pita nji ma veza nim za popu lar nu muzi ku, a to 

su fano vi, čiji vred no sni sudo vi nose spe ci fič nu teži nu zbog nji ho vog 

super i o r nog zna nja, isku stva i pre da no sti s kojom pri stu pa ju odre đe-

nom muzič kom feno me nu. „Dru gim reči ma, posto ji neš to što se može 

defi ni sa ti kao pop-kul tur ni kapi tal, zbog kojeg kri ti ča ri toli ko ner vi ra ju 

fano ve – ne samo zato što ima ju dru ga či je miš lje nje, već zato što ima ju 

zva nič no odo bre nje da ga jav no izno se.“5 S dru ge stra ne, ni aka dem ski 

komen ta to ri često nisu u sta nju da u svo jim ana li za ma izbeg nu pred-

ra su de i ostraš će nost fanov skog pri stu pa, a kom pe ten ci je ste če ne na 

dru gim aka dem skim polji ma pro jek tu ju u sfe ru popu lar ne kul tu re, u 

kojoj je iona ko sva ko me dozvo lje no da izno si sud. Ja sam se tru di la da 

ovo izbeg nem u meri u kojoj je to bilo mogu će.

Još jed nom isti čem da je dru gi aspekt kojim se ova stu di ja NE bavi 

vred no va nje (kva li te ta) muzič kih spo to va. Prem da je muzič ki video 

odav no izbo rio za sebe sta tus samo svoj ne umet nič ke for me, a vrhun ski 

redi te lji muzič kog videa sta tus samo svoj nih autor skih lič no sti, ova stu-

di ja nije zamiš lje na kao anto lo gi ja vred nih ostva re nja u obla sti muzič-

kog videa u Srbi ji, već kao hro no loš ki ure đe na mapa pre o vla đu ju ćih 

pred sta vljač kih kon ven ci ja. Samim tim, u dru gom (ako ne i tre ćem) 

pla nu su „redi telj ski ruko pis“ i „autor ske inten ci je“, pa i sâm iden ti tet 

redi te lja muzič kih spo to va. Sve sno sam oda bra la da muzič ki video ne 

tre ti ram kao umet nič ku for mu i da u istra ži va nje ne tran spo nu jem 

4 Simon Frith, “The Value Pro blem in Cul tu ral Stu di es”, u: Per for ming Rites: On 

the Value of Popu lar Music, Har vard Uni ver sity Press, Cam brid ge MA, 1998, str. 9.
5 Ibid.
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ana li tič ke kate go ri je pre u ze te iz sve ta umet no sti. Pre bi se moglo reći da 

muzič ki video posma tram kao zonu pre kla pa nja muzič ke i reklam ne 

indu stri je (adver taj zin ga), u skla du sa opser va ci jom da je on isto vre-

me no „indu strij ski, komer ci jal ni pro iz vod i kul tur na for ma“,6 kojoj 

se sta tus umet nič kog dela dode lju je samo u spe ci fič nim okol no sti ma, 

dakle po izu zet ku. Od autor skih inten ci ja mno go me više inte re su ju 

„nesve sni“ „nena mer ni“ pro ce si pre ćut nog usva ja nja pred sta vljač kih 

kon ven ci ja koji se mogu tuma či ti kao ide o loš ki. 

Prem da obu hva ta period od 1980. do 2010. godi ne (uz manja odstu-

pa nja kada komen ta ri šem rele vant ne pri me re iz novi je pro duk ci je), ova 

stu di ja se po potre bi vra ća u peri o de koji pret ho de posled njoj dece ni ji 

soci ja li stič ke Jugo sla vi je: kada je potreb no retro spek tiv no osve tli ti odre-

đe ne druš tve ne pro ce se, gene zu odre đe nih kon ven ci ja medij skog pred-

sta vlja nja itd. Period koji sam istra ži va la obu hva ta tri sasvim raz li či te 

dece ni je u koji ma su srp sko druš tvo i Beo grad kao nje gov glav ni grad 

i kul tur ni cen tar doži ve li dra stič ne pro me ne poli tič kog i eko nom skog 

siste ma (1– soci ja li stič ka Jugo sla vi ja nakon smr ti Josi pa Bro za Tita, 2 

– tran zi ci o na SR Jugo sla vi ja epo he Slo bo da na Milo še vi ća, 3 – neo-kapi-

ta li stič ka i mono-naci o nal na Srbi ja prve dece ni je XXI veka). U ovom 

peri o du je i muzič ki video kao medij ska for ma u izve snom smi slu imao 

jedan zao kru žen život ni ciklus: osam de se tih godi na (a poseb no s raz-

vo jem i enorm nom popu lar noš ću MTV-ja) doži vlja van je kao para dig-

ma tič na medij ska for ma epo he post mo de r ni zma;7 deve de se tih je pra tio 

eko nom ske toko ve (uspo ne i pado ve) glo ba li zo va ne muzič ke indu stri-

je, a u XXI veku poste pe no se povla či s TV kana la na spe ci ja li zo va ne 

muzič ke saj to ve i mobil ne tele fo ne, čime pola ko gubi i jav nu vidlji vost, i 

eko nom ski zna čaj, i auru nove i nepred vi dlji ve medij ske for me. S dru ge 

6 Shu ker, “U got the look”, 186.
7 Kri ti ča ri post mo der ni sti pre po zna va li su u MTV-ju ogle dal nu sli ku ide al nog 

post mo der nog tek sta: „Frag men ta ci ju, seg men ta ci ju, površ nost, meša vi nu sti lo va, sta-

pa nje medi ja ci je i real no sti, uru ša va nje proš lo sti i buduć no sti u tre nu tak sadaš njo sti, 

veli ča nje hedo ni zma i domi na ci ju vizu el nog nad ver bal nim...“ David J. Tet zlaff, “MTV 

and the Poli tics of Post mo dern Pop”, Jou r nal of Com mu ni ca tion Inqu iry 10(1), 1986, 

str. 80. Dru gi su zaklju či va li da se „prav za prav vsa tele vi zi ja nagi ba v smer vide o spo-

ta“. Heinz Bud de me i er, Življe nje v umet nih sve to vih: navi de zna resnič nost, vide o spo ti 

in vsak da nje gle da nje tele vi zi je, Inšti tut za traj nost ni raz voj, Lju blja na, 1996, str. 68.
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stra ne, kako zapa ža redi telj Boris Milj ko vić, celo kup na savre me na tele-

vi zi ja je medij „gra fič kog efek ta“ koji se „kre i ra iz video kli pa“.8 

Mapi ra nje (i samim tim čuva nje od zabo ra va) makar jed nog (temat-

ski ogra ni če nog) seg men ta pro duk ci je u obla sti muzič kog videa pred-

sta vlja korak u prav cu kre i ra nja jed ne samo sve sni je stra te gi je arhi-

vi ra nja, isto ri za ci je i eva lu a ci je medij skih tek sto va u našoj sre di ni. 

Nai me, zna čaj, eko nom ski i kul tur ni resur si medij ske indu stri je u XXI 

veku nala žu sofi sti ci ra ni ji (kom pe tent ni ji, dakle aka dem ski ute me ljen) 

odnos pre ma nje nim pro iz vo di ma. Buduć nost bi, na pri mer, mogla da 

poka že da će u nared nim veko vi ma muzej ske kolek ci je XXI veka (uko-

li ko muze ji kao takvi uopšte budu posto ja li) kao vred ne arte fak te iz 

Srbi je čuva ti, reci mo, spo to ve Cece Ražna to vić ili Jele ne Kar le u še (jer 

oni budu ćim gene ra ci ja ma više govo re o Srbi ji s počet ka XXI veka od 

rado va vizu el nih umet ni ka koji ope ri šu isklju či vo u sfe ri indi vi du al nih 

umet nič kih pre o ku pa ci ja). 

Uz ogrom ne tran sfor ma ci je medij ske indu stri je i nesra zmer no veli-

ki uti caj koji medi ji ima ju u sva ko dnev nom živo tu gra đa na Srbi je, 

čini se da je aka dem ska delat nost posve će na ovim tran sfor ma ci ja ma 

u lokal nim okvi ri ma u akut noj kri zi, uslo vlje noj istim onim druš tve-

nim pro ce si ma koji restruk tu ri ra ju kako medij sko tržiš te tako i sistem 

obra zo va nja u tran zi ci o noj epo hi (sa svim lokal nim spe ci fič no sti ma). 

Name će se uti sak da za medij sku pro duk ci ju u sfe ri popu lar ne kul tu re 

i meha ni zme nje nog delo va nja i uti ca ja u našem druš tvu posto ji veće 

inte re so va nje u aka dem skim kru go vi ma van gra ni ca Srbi je nego u našoj 

sre di ni, a to je pro blem s kojim upra vo doma ći istra ži va či mora ju da 

se suo če (ne bi li situ a ci ju popra vi li i u sop stve nu korist i za dobro bit 

sre di ne). To je jedan od važnih pokre ta ča ovog istra ži va nja.

Prem da se već može govo ri ti o „smr ti“ muzič kog videa (barem u 

for mi u kojoj je dosti gao svoj aka dem ski sta tus osam de se tih9), stu di je 

8 Boris Milj ko vić u: Rado slav Lazić, Este ti ka TV reži je, RTS Tele vi zi ja Beo grad, 

1997, str. 535.
9 Tada je npr. Saj mon Frit kon sta to vao da je pop video „more hea vily the o ri-

zed“ nego pop muzi ka i da je gene ri sao više aka dem skog tru ća nja od bilo čega što se 

poja vi lo posle pank pokre ta. Simon Frith, “After word: Making Sen se of Video: Pop 

into the Nine ti es”, u: Music for Ple a su re: Essays in the Soci o logy of Pop, Polity Press, 

Cam brid ge, 1989, str. 205. 
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muzič kog videa goto vo su sasvim zapo sta vlje ne u lokal nom aka dem-
skom kon tek stu, u kome još uvek nema ade kvat nog siste ma isto ri za ci je, 
eva lu a ci je i arhi vi ra nja zna čaj nih ostva re nja u ovoj obla sti.10 Prem da 
ova stu di ja nije zamiš lje na kao anto lo gi ja zna čaj nih autor skih ostva-
re nja u obla sti muzič kog videa, ona posred no kri ti ku je iner ci ju aka-
dem skih zajed ni ca koje sebi mogu da dozvo le da neke medij ske for me 
i feno me ni odu mru pre nego što zaslu že mini mal nu pažnju i ade kva tan 
nauč ni tret man. 

Tako magi star ska teza Iva ne Kro nje11 na osno vu koje je nasta la 
knji ga Smr to no sni sjaj12 (još uvek) pred sta vlja pri lič no usa mljen pri mer 
aka dem ske stu di je koja se bavi pro duk ci jom u obla sti muzič kog videa u 
Srbi ji.13 U vre me kada je oba vlja la svo je istra ži va nje (deve de se tih godi-
na), Iva na Kro nja je kon sta to va la sle de će poteš ko će: „nepo sto ja nje bilo 
kakve evi den ci je o sni mlje nim spo to vi ma u pro du cent skim kuća ma, 
kao ni doku men ta ci je veza ne za sce na rio, budžet spo ta, plan sni ma-
nja, broj sni ma ju ćih dana, spe ci fič no sti post pro duk ci je (npr. upo tre bu 
kom pju te r skih efe ka ta) i slič no“; „nepo sto ja nje arhi va spo to va narod ne i 
zabav ne muzi ke u TV-sta ni ca ma, kao i nji ho va loša teh nič ka opre mlje-
nost“, što je još veći pro blem, jer „top-liste muzič kih spo to va odno sno 
pesa ma koje su se poja vlji va le u okvi ru TV-pro gra ma tokom 90-ih nisu 
bile zabe le že ne niti saču va ne“, itd.14

10 Da situ a ci ja nije mno go bolja ni na glo bal nom nivou, gde mimo nasto ja nja TV 

kana la Nic ke lo deon da čuva tele vi zij sko nasle đe „ne posto je sta bil ne arhi ve muzič kog 

videa“ sve do či Carol Ver nal lis, u: Unruly Media: YouTu be, Music Video, and the New 

Digi tal Cine ma, Oxford Uni ver sity Press, 2013, str. 262.
11 Iva na Kro nja, Muzič ki video-spot u Srbi ji 90-ih: Este ti ka film skog jezi ka kao 

nosi lac zna če nja sti la neo folk kul tu re, magi star ski rad, FDU, Beo grad, 1998. 
12 Iva na Kro nja, Smr to no sni sjaj: masov na psi ho lo gi ja i este ti ka tur bo-fol ka 

1990–2000, Teh no kra ti ja, Beo grad, 2001. 
13 Među malo broj nim naslo vi ma koji se u više ili manje aka dem skom mani ru bave 

ovom temom su: Mla den Kal pić, Estet ska i medij ska ana li za muzič kih video-spo to va 

(dok tor ska diser ta ci ja), Fakul tet poli tič kih nau ka, Beo grad, 2009; Petar Jon čić, Muzič ke 

sli kov ni ce osam de se tih, Slu žbe ni gla snik, Beo grad, 2015; Sofi ja Koš ni čar, Muzič ki video-

-spot u pro gra mu tele vi zi je: sta vo vi audi to ri ju ma, ana li za sadr ža ja, Radio-tele vi zi ja 

Novi Sad, 1988; Pre drag Niko lić, „Muzič ki video-spot“, Com mu ni ca tion Mana ge ment : 

časo pis za upra vlja nje komu ni ci ra njem 1 (1), 2006, str. 83–114 i član ci koji obra đu ju 

poje di nač ne feno me ne kao što su MTV, Ram bo Ama de us ili gru pa Jar bo li. 
14 Kro nja, Muzič ki video-spot, 17.
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Foku si ra ju ći se na žanr o ve novo kom po no va ne, tur bo-folk i dens 

muzi ke, u okvi ru ovog istra ži va nja Kro nja je sebi posta vi la neko li ko 

cilje va: da utvr di iz čega se sasto ji spe ci fi čan stil doma će folk i dens 

muzi ke i video-spo ta; da obja sni zna če nje tog sti la i tako dođe do siste-

ma vred no sti neo folk kul tu re; da utvr di na koji način film i film ski 

jezik ula ze u neo folk video-spot; da poka že kako se ide je i poru ke pot-

kul tu ra mla dih izra ža va ju putem spe ci fič nog jezi ka video-spo ta... Na 

for mi ra nom uzo r ku muzič kih spo to va, kroz ana li zu sadr ža ja i iko no-

loš ku ana li zu, istra ži va la je odnos izme đu fil mo loš kih ele me na ta spo ta 

(sce na rio, reži ja, broj kadro va, pokre ti kame re, mon ta ža, sce no gra fi ja, 

kostim itd.) i ele me na ta pot kul tur nog sti la (sti lo va) u spo tu.

Budu ći da sam dru ga či je posta vi la svo je cilje ve i meto do lo gi ju, moja 

ana li za ne obu hva ta ni fil mo loš ke ele men te: nisam komen ta ri sa la reži-

ju, dra ma tur gi ju, mon ta žu ili rad kame re, dok sam se sce no graf skim i 

kosti mo graf skim inter ven ci ja ma, upo tre bom ani ma ci je ili spe ci jal nih 

efe ka ta bavi la u onoj meri u kojoj su oni pri sut ni (i važni) u kon stru-

i sa noj sli ci gra da iz muzič kih spo to va. Nara tiv (film ska pri ča) spo ta i 

tek stu al ni pred lo žak pesme tako đe nisu bili u foku su mog istra ži va nja, 

ali je pone kad bilo neo p hod no sli ku gra da posta vi ti u odnos pre ma 

ovim para me tri ma.

Za raz li ku od Iva ne Kro nje, koja se deve de se tih godi na suo ča va la 

s već pome nu tim pro ble mi ma arhi vi ra nja i dostup no sti muzič kih spo-

to va, ja sam ima la jed nog moć nog save zni ka na inter ne tu: YouTu be.

Sajt YouTu be zva nič no posto ji od decem bra 2005.15 U to vre me 

opi si van je kao „naj po pu lar ni ja svet ska onlajn video-zajed ni ca“,16 koja 

15 Pokre nu li su ga Č. Har li, S. Čen i Dž. Karim (Chad Hur ley, Ste ve Chen, 

Jawed Karim), koji su rani je radi li na onli ne com mer ce veb-saj tu PayPal. Isto ri ja 

YouTu ba uglav nom se ukla pa u mito lo gi ju Sili ci jum ske doli ne o pred u zet niš tvu iz 

gara že, u kojem „teh no loš ke i poslov ne ino va ci je poti ču od mla dih vizi o na ra“ i gde, 

u skrom nim uslo vi ma „kan ce la ri je iznad pice ri je s papir nim nat pi som na vra ti ma“, 

može da nasta ne mul ti mi li jar der ska suc cess story. Već u okto bru 2006. YouTu be je 

pro dat kom pa ni ji Goo gle za mili jar du i 650 mili o na dola ra. Jean Bur gess & Jos hua 

Green, YouTu be: Onli ne Video and Par ti ci pa tory Cul tu re, Polity Press, Cam brid ge, 

2009, str. 1. 
16 Janet Wasko i Mary Eric kson, “The Poli ti cal Eco nomy of YouTu be”, u: Pel le 

Snic kars i Patrick Von de rau (eds), The YouTu be Rea der, Nati o nal Library of Swe den, 

Stoc kholm, 2009, str. 373.
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mili o ni ma kori sni ka omo gu ća va da kače, otkri va ju, gle da ju i među 

sobom (na jed no sta van način) raz me nju ju video mate ri jal. Otu da i slo-

gan: Bro ad cast Your self. „Abo ut Us“ stra ni ca na ovaj način je uka zi va la 

na mogu će nači ne koriš će nja YouTu ba:

– poka ži te sve tu svo je omi lje ne video-spo to ve 

– ove ko ve či te svo je pse, mač ke i dru ge kuć ne lju bim ce

– blo guj te snim ke sa svo je digi tal ne kame re ili mobil nog tele fo na

– bez bed no i u pri vat no sti poka zuj te snim ke svo jim pri ja te lji ma i 

fami li ji širom sve ta

– i još mno go, mno go toga!17

Tako je YouTu be pre u zeo na sebe više stru ku ulo gu enorm no popu-

lar nog veb-saj ta, plat for me za nepo sred no obra ća nje jav no sti, medij-

skog arhi va i druš tve ne mre že.18 Za potre be ove stu di je tre ća ulo ga 

(medij ski arhiv) poka za la se kao pre sud na, jer bez ovog (ili nekog slič-

nog) saj ta ona napro sto ne bi bila mogu ća, ili ne bi bila ni pri bli žno 

iscrp na i sve o bu hvat na. Na pla nu arhi vi ra nja muzič kih spo to va niš ta 

se nije popra vi lo od vre me na kada je Iva na Kro nja zapo či nja la svo je 

istra ži va nje i YouTu be je u među vre me nu pre u zeo ulo gu naj po u zda ni-

jeg, naj pot pu ni jeg i (što je još važni je) jav no dostup nog arhi va muzič kog 

videa. Nje go va popu lar nost (broj kori sni ka) u direkt noj je sra zme ri sa 

iscrp noš ću dostup ne vide o gra fi je sva kog izvo đa ča,19 i to je nje go va naj-

ve ća pred nost. Nje gov naj ve ći nedo sta tak je u tome što jed nom oka čen 

video-spot može da nesta ne istom brzi nom kojom se poja vio (često 

usled inter ven ci ja vla sni ka autor skih pra va nad video mate ri ja lom), 

te da dostup nost odre đe nog spo ta na ovom saj tu ni na koji način nije 

mogu će pred vi de ti. Dru gim reči ma, u nedo stat ku medij skog arhi va 

17 Bur gess i Green, YouTu be, 3.
18 Vide ti tako đe: Gee rt Lovink i Sabi ne Nie de rer, Video Vor tex Rea der: Respon ses 

to Youtu be, Insti tu te of Net work Cul tu res, Amster dam, 2008; Mic hael Stran ge lo ve, 

Watching YouTu be: Extra or di nary Vide os by Ordi nary Peo ple, Uni ver sity of Toron to 

Press, 2010.
19 Pri su stvo sva kog video-spo ta na YouTu bu zavi si od ini ci ja ti ve i anga žo va nja 

lju bi te lja/fano va i samih izvo đa ča. Sva ki spot je neko od njih morao da aplo u du je 

(upload).
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muzič kog videa, i kada posle (ne)odre đe nog vre me na spo to vi nesta nu s 

YouTu ba ili nje go vih poten ci jal nih saj to va-nasled ni ka srod ne name ne, 

ova kve stu di je biće jedi ni tra go vi ovog „potroš nog“ i namen ski pro iz-

ve de nog video mate ri ja la. 

U doma ćem aka dem skom kon tek stu muzič ki video je ostao u 

zapeć ku nauč nih inte re so va nja: možda zbog tri vi jal no sti, možda zbog 

potroš no sti, komer ci jal nog karak te ra ili manj ka umet nič kih aspi ra-

ci ja nje go vih stva ra la ca... A možda i zato što sâm kon tekst nije sen zi-

bi li san za bavlje nje savre me nom kul tur nom pro duk ci jom: nečim što 

nasta je as we spe ak, pre ma čemu nema mo isto rij sku dis tan cu i čija je 

kul tur na vred nost upit na. Dru gim reči ma, ona još uvek ne pre po zna je 

i ne pri hva ta popu lar nu kul tu ru kao poželj nu oblast istra ži va nja. „Bez 

popu lar ne kul tu re, stu di ja ma kul tu re nedo sta ja lo bi aka dem sko pod-

ruč je koje može zva ti svo jim“.20 Krh ka insti tu ci o nal na pozi ci ja stu di ja 

kul tu re (a poseb no stu di ja popu lar ne kul tu re) u lokal nom aka dem skom 

kon tek stu mar gi na li zu je celo kup no kom plek sno inte lek tu al no nasle đe 

„bir min gem ske ško le“.21 Ova stu di ja upra vo je poku šaj da se poka že da 

u popu lar noj kul tu ri nema tri vi jal nih i manje važnih medij skih for mi, 

već da može samo nedo sta ja ti moti va ci je i meto do lo gi je za nji ho vu 

ana li zu i reflek si ju. 

Stva ri s muzič kim vide om, u stva ri, sto je sasvim dru ga či je. Upra vo 

na slo že nost muzič kog videa kao medij ske for me i pred me ta istra ži va nja 

uka zu je i meto do loš ka razno vr snost s kojom su u glo bal nom kon tek stu 

20 Her bert J. Gans, Popu lar Cul tu re and High Cul tu re: An Analysis and Eva lu a-

tion of Taste, Basic Books, New York, 1999, str. 78.
21 „Ja lič no kul tur ne stu di je shva tam kao pro duk tiv no čvo riš te raznih aka dem-

skih tra di ci ja, među koji ma bih poseb no nagla sio bir ming ham sku ško lu, frank furt-

sku ško lu, benja mi nov sku afir ma ci ju eman ci pa tor nih poten ci ja la masov ne kul tu re, 

fran cu sku ško lu nove isto ri o gra fi je (ana lov ska ško la), neo mark si ste (Lou is Alt hus ser, 

Anto nio Gram sci), kri ti ke post mo der ne (Fre de ric Jame son, Zygmund Bau man, Terry 

Eagle ton), struk tu ra li ste i poststruk tu ra li ste (Cla u de Levi-Stra uss, Roland Bart hes, 

Mic hel Fou ca ult, Jac qu es Der ri da) i, narav no, post ko lo ni jal ne teo re ti ča re i teo re ti-

čar ke (Frantz Fanon, Edward Said, Gayatri Cha kra vorty Spi vak, Arjun Appa du rai, 

Homi Bhab ha i dr.).“ Mitja Veli ko nja, „Umje sto pred go vo ra ili kako misli ti bal kan ske 

kul tur ne stu di je“, u: Dani je la Maj sto ro vić (ur.), Kri tič ke kul tu ro loš ke stu di je u post-

ju go slo ven skom pro sto ru, Uni ver zi tet u Banjoj Luci – Filo loš ki fakul tet, Banja Luka, 

2012, str. 9.



Raspevani Beograd24

istra ži va či raz li či tih pro fi la pri stu pa li nje go voj ana li zi: muzič ki video 

raz ma trao se kao post mo der ni tekst22 i semi o tič ki apa rat;23 kao film ski 

podža nr;24 kao nova tele vi zij ska for ma spe ci fič nog sti la;25 kao vizu el na 

umet nost;26 kao indu strij ski pro iz vod i kul tur na for ma;27 kao sred stvo 

komu ni ka ci je i sred stvo ube đi va nja28 (ali i sred stvo druš tve ne zlo u po-

tre be29). Posma tran je kroz pri zmu autor stva, poli ti ke pred sta vlja nja, 

ana li ze sadr ža ja, kon struk ci je iden ti te ta, teo ri je roda, teo ri je žan ra, teo-

22 Peter Wol len, “Ways of thin king abo ut music video (and post mo der nism)”, 

Cri ti cal Quar terly, 28(1–2), 1986, str. 167–170; John Fiske, “MTV: ’Post Struc tu ral 

Post Modern’”, Jour nal of Com mu ni ca tion Inqu iry 10 (1), 1986, str. 74–79 i mno gi 

dru gi tek sto vi... 
23 Alf Björnberg, “Music video and the semi o tics of popu lar music”, Secon do 

con veg no euro peo di ana li si musi ca le. Vol. I, Università degli stu di di Tren to, 1992, 

str. 379–388. Stu di je muzič kog videa pod uti ca jem semi o tič ke teo ri je poseb no su se 

raz vi le u Ita li ji (među naj zna čaj ni jim auto ri ma su Gian ni Sibil la, Bru no di Mari no 

i Pao lo Peve ri ni). Vide ti tako đe: Dome ni co Lig ge ri, Musi ca per i nostri occhi. Sto rie 

e segre ti dei vide oc lip, Bom pi a ni, Mila no, 2007; Mic he le Bovi, Da Caro so ne a Cosa 

nostra: gli ante na ti del vide oc lip, Coni glio Edi to re, Roma, 2007.
24 Kobe na Mer cer, “Mon ster Metap hors: Notes on Mic hael Jac kson’s Thril ler”, 

u: Simon Frith, Andrew Good win i Law ren ce Gros sberg (eds), Sound & Vision: The 

Music Video Rea der, Rou tled ge, Lon don –New York, 1993, str. 80–93; temat ski broj 

“Music Video and Film” časo pi sa Popu lar Music 7 (3) iz 1988; John Mundy, Popu lar 

Music On Screen: From Hollywood Musi cal to Music Video, Man che ster Uni ver sity 

Press, 1999. itd. 
25 John Fiske, “Style and music video” u: Tele vi sion Cul tu re (2nd ed.), Rou tled ge, 

Lon don –New York, 2011, str. 252–257.
26 John A. Wal ker, Cross-Overs: Art into Pop / Pop into Art, Come dia, Lon don / 

Met huen, New York, 1987.
27 Dave Laing, “Music Video: Indu strial Pro duct, Cul tu ral Form”, Screen 26 (2), 

1985, str. 78–83.
28 Kevin Wil li ams, Why I Still Want My MTV: Music Video and Aest he tic Com-

mu ni ca tion, Hamp ton Press, Cres skill NJ, 2003; Joe Gow, “Music Video as Com mu-

ni ca tion: Popu lar For mu las and Emer ging Gen res”, Jour nal of Popu lar Cul tu re 26 (2), 

1992, str. 41–70; tema ti o muzič kom videu u časo pi su Jou r nal of Com mu ni ca tion 36 

(1), 1986 i Jou r nal of Com mu ni ca tion Inqu iry 10 (1), 1986; Gregg B. Wal ker & Melin da 

A. Ben der, “Is it More than Rock and roll?: Con si de ring Music Video as Argu ment“, 

Argu men ta tion and Advo cacy 31 (2), 1994, str. 64–79.
29 Rob Strac han, “Music Video and Gen re: Struc tu re, Con text, and Com mer-

ce”, u: Ste ven Brown i Ulrik Volg sten, Music and Mani pu la tion: On the Social Uses 

and Social Con trol of Music, Berg hahn Books, New York–Ox ford, 2006, str. 187–206.
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ri je per for man sa... Među ovim razno rod nim inter pre ta ci ja ma uoče na 

je „dea fe ning silen ce in the cor ri dors of the aca demy“30 – zapo sta vlja nje 

muzi ke u iko no graf skim, semi o tič kim i nara tiv nim ana li za ma (koje 

poti ču iz stu di ja fil ma i srod nih cul tu re stu di es para dig mi). S dru ge 

stra ne, uoča va se da pro blem nije u pre i muć stvu sli ka nad muzi kom, 

već u pret po stav ci da sa sta no viš ta pro iz vod nje zna če nja među nji ma 

ne posto ji rav no prav nost.31 U tom smi slu, ova stu di ja nema nika kve 

pre ten zi je ka neka kvoj sve o bu hvat noj i pot pu noj inter di sci pli nar noj 

ana li zi muzič kog videa32 – šta vi še, bli ža sam ube đe nju da tako neš to 

uopšte nije mogu će.

„Pokoj ni Frenk Zapa jed nom je opi sao rok kri ti ku kao inter vjue s 

lju di ma koji ne ume ju da govo re, koje rade lju di koji ne ume ju da pišu, 

za lju de koji ne ume ju da čita ju. Neš to kasni je Dej vid Li Rot, kao ‘mla di 

lav’ u gru pi Van Halen izneo je miš lje nje da je raz log što rok kri ti ča ri 

vole Elvi sa Koste la, a nje ga ne u tome što veći na njih izgle da kao Elvis 

Koste lo, a ne kao on. Ni sâm Koste lo nije bio pre te ra no naklo njen kri-

ti ča ri ma.“33 U stva ri, nje mu se pri pi su je izja va koja meta fo rič ki uka zu je 

na meto do loš ku kon fu zi ju kada je u pita nju pisa nje o popu lar noj muzi ci 

(još izra že ni ja kada je u pita nju muzič ki video): „Pisa nje o muzi ci je 

30 Andrew Good win, Dan cing in the Dis trac tion Fac tory: Music Tele vi sion and 

Popu lar Cul tu re, Uni ver sity of Min ne so ta Press, Min ne a po lis, 1992, str. 2.
31 Nic ho las Cook: Analyzing Musi cal Mul ti me dia, Oxford Uni ver sity Press, 

Oxford – New York, 1998, str. 115.
32 Za podrob ni je raz ma tra nje meto do loš kih pri stu pa ana li zi muzič kog videa 

vide ti i teo rij sko pogla vlje u knji zi Carol Ver nal lis, Expe ri en cing Music Video: Aes-

thetics and Cul tu ral Con text, Colum bia Uni ver sity Press, New York, 2004, str. 3–206. 

Vide ti tako đe pri lo ge gru pe auto ra u temat skoj celi ni “Play: The Met ho do logy of 

Analysis and Inter pre ta tion” u: Henry Kea zor i Tho r sten Wübbe na (eds), Rewind, 

Play, Fast For ward: The Past, Pre sent and Futu re of the Music Video, Transcript, 

Bie le feld, 2010, str. 77–194; Alf Björnberg, “Struc tu ral Rela ti on ships of Music and 

Ima ges in Music Video”, Popu lar Music 13(1), 1994, str. 51–74; Lori A. Burns i Stan 

Hawkins (eds), The Blo om sbury Hand bo ok of Popu lar Music Video Analysis, Blooms-

bury Academic, Lon don, 2019; Gina Arnold, Daniel Cook ney, Kirsty Fair clo ugh i 

Mic hael God dard, Music/Video: Histo ri es, Aest he tics, Media, Blo om sbury Aca de mic, 

Lon don, 2017. 
33 Ant hony DeCur tis, “Dan cing abo ut Archi tec tu re” (uvod), u: Kevin J. H. Dett-

mar i Wil li am Ric hey (eds), Rea ding Rock and Roll: Aut hen ti city, Appro pri a tion, 

Aest he tics, Colum bia Uni ver sity Press, New York, 1999, str. vii.
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kao ples o arhi tek tu ri.“34 Zaklju čak meto do loš kih deba ta35 je da, sto ga, 
„nijed na meto do lo gi ja ne može biti pri vi le go va na, pa čak ni pri vre me no 
usvo je na s total nom sigu r noš ću i pou zda noš ću; s dru ge stra ne, nijed na 
ne sme biti odba če na bez pro ve re“.36 U skla du s tim zaključ kom, ova 
stu di ja nudi samo jed nu u mnoš tvu mogu ćih vizu ra iz kojih se mogu 
posma tra ti, ana li zi ra ti i inter pre ti ra ti popu lar ni muzič ki spo to vi i nji-
ho ve pred sta vljač ke kon ven ci je. Meto de istra ži va nja uglav nom sam pre-
u ze la iz stu di ja medi ja (pre vas hod no stu di ja fil ma i tele vi zi je), budu ći 
da sam nasto ja la da ana li zom spe ci fič nog jezi ka vizu el ne repre zen ta ci je 
gra da (grad ski pej zaž, citysca pe, koji zapra vo pri pa da film skom, odno-
sno tele vi zij skom jezi ku), ponu dim mapu karak te ri stič nih (ili domi-
nant nih) nači na vizu el ne repre zen ta ci je kon kret nog gra da (Beo grad), 
s karak te ri stič nim kono ta ci ja ma (i siste mi ma iden ti fi ka ci je) nasta lim 
u inter ak ci ji vizu el nog i muzič kog tek sta.

Kao što je uoča vao još Rolan Bart, sfe ra sva ko dne vi ce i zabav nih 
sadr ža ja nala zi se među naj pro duk tiv ni jim izvo ri ma mit skog govo ra.37 
Ova stu di ja se zapra vo bavi semi o tič kim odno som „mit skog govo ra“ 
pode la oko popu lar ne muzi ke u aka dem skom dis kur su i jezi ka vizu el ne 
repre zen ta ci je u iza bra noj medij skoj for mi (muzič ki video). Ona ima za 
cilj da poka že u kojoj meri su ovi semi o tič ki siste mi pove za ni i u kojoj 
meri jedan dru gog uslo vlja va ju (potvr đu ju i pobi ja ju), jer poči va ju na 
istim (poli tič kim i kul tur nim) mito vi ma.

Spre ga popu lar ne muzi ke i iden ti tet skih nara ti va pri pad no sti i 
zajed niš tva ne može se raz ma tra ti izvan polja ide o loš kog. Defi ni ci je 
poj ma ide o lo gi ja su broj ne i kom plek sne,38 ali ovom istra ži va nju naj bli-
ža je defi ni ci ja pre ma kojoj je ide o lo gi ja „u svo joj suš ti ni fan ta zmat ska 

34 “Wri ting abo ut music is like dan cing abo ut archi tec tu re”. Ibid.
35 Vide ti: Tim Ander son, “For the Record: Inter di sci pli na rity, Cul tu ral Stu-

di es, and the Sea rch for Met hod in Popu lar Music Stu di es”, u: Mimi Whi te i James 

Schwoch, Que sti ons of Met hod in Cul tu ral Stu di es, Blac kwell Publis hing, Mal den 

MA-Oxford-Carl ton, Vic to ria, 2006, str. 285–307.
36 “Cul tu ral Stu di es: An Intro duc tion” u: Law ren ce Gros sberg, Cary Nel son i 

Pau la Tre ic hler (eds), Cul tu ral Stu di es, Rou tled ge, New York–Lon don, 1992, str. 2.
37 Rolan Bart, „Mit danas“, Knji žev nost, mito lo gi ja, semi o lo gi ja, Nolit, Beo grad, 

1979, str. 229–279.
38 Vide ti npr. 13 raz li či tih defi ni ci ja u: Miš ko Šuva ko vić, Poj mov nik teo ri je umet-

no sti, Orion Art, Beo grad, 2011, str. 319–320.
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kon struk ci ja koja slu ži kao podrš ka našoj real no sti, dru gim reči ma, 
ona je ilu zi ja koja struk tu ri ra efek tiv ne druš tve ne odno se i maski ra 
tra u mat ske soci jal ne pode le ili kon fron ta ci je koje ne mogu biti sim-
bo li zo va ne“. Zato je funk ci ja ide o lo gi je da nas opskr bi „pod noš lji vom 
druš tve nom real noš ću“.39 Ako kao oblik sim bo lič ke pro iz vod nje zami-
sli, vred no sti i uve re nja sva ki sistem umet no sti pred sta vlja i ide o loš ki 
sistem, ovo se izve sno odno si i na pro iz vod ni sistem kul tur ne indu stri-
je – naj moć ni ji para van za sakri va nje od druš tve ne real no sti. To zna či 
da i mate ri jal kojim se ovde bavim (muzič ke spo to ve) posma tram kao 
ide o loš ka poma ga la za drža nje stvar no sti na bez bed noj uda lje no sti.

Posled nja ključ na reč na koju bih se pozva la u ovom uvo du je iden-
ti tet. „Malo je reči danas toli ko kom pro mi to va no kao reč iden ti tet.“40 
Iden ti tet je ishod psi ho loš kog i druš tve nog pro ce sa u kome se subjekt 
poi sto ve ću je s dru gim stvar nim ili ide al nim subjek ti ma (ili nekim 
nji ho vim karak te ri sti ka ma), sa stvar nom ili ide al nom druš tve nom 
gru pom, odno sno odre đe nim kri te ri ju mi ma indi vi du al ne ili druš tve-
ne pre po zna tlji vo sti. „[I] den ti tet pred sta vlja sim bo lič ki iskaz o tome 
ko smo, odno sno šta smo, zbog čega smo to što kaže mo da jesmo i u 
odno su na šta ili na koga se odre đu je mo tako.“41 Sva ka ljud ska jedin ka 
pose du je više stru ki iden ti tet: ljud ski, rod ni, rasni, kla sni, poro dič ni, 
ple men ski, etnič ki, naci o nal ni, gene ra cij ski, pro fe si o nal ni, kul tur ni, 
eko nom ski... Iden ti tet osci li ra izme đu slič no sti i raz li ke, izme đu ono ga 
što nas čini indi vi du om i što nas u isto vre me čini slič nim dru gi ma. 
Jasna pode la izme đu indi vi du al nog i kolek tiv nih iden ti te ta teo rij ske je 
pri ro de jer se indi vi du al ni iden ti tet uvek sta pa s kolek tiv nim i oni se 
među sob no uslo vlja va ju.42 

39 Defi ni ci ja br. 4 u ibid., str. 319.
40 Alfred Gros ser, “Les iden tités abu si ves”, Le Mon de, 28. janu ar 1994. Nave de no 

u: Katrin Hal pern i Žan-Klod Rua no-Bor ba lan (ur.), Iden ti tet(i): poje di nac, gru pa, 

druš tvo, Clio, Beo grad, 2009, str. 26.
41 Bojan Žikić, „Kul tur ni iden ti te ti kao nema te ri jal no kul tur no nasle đe“, u: Bojan 

Žikić (ur.), Kul tur ni iden ti te ti kao nema te ri jal no kul tur no nasle đe: Zbo r nik rado va 

s nauč nog sku pa Kul tur ni iden ti te ti u XXI veku, Filo zof ski fakul tet Uni ver zi te ta u 

Beo gra du i Srp ski gene a loš ki cen tar, Beo grad, 2011, str. 9.
42 O sla bo sti ma i kri ti ci iden ti te ta kao ana li tič kog poj ma (kao i isto ri ji nje go ve 

upo tre be) vide ti: Rodžers Bru bej ker i Fre de rik Kuper, „S onu stra nu ’iden ti te ta’“, Reč 

br. 69/15, 2003, str. 405–451.
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 Pre ma Zig mun tu Bau ma nu o iden ti te tu raz miš lja mo u situ a ci ja ma 

kada ni sami nismo sigur ni gde pri pa da mo. Iden ti tet je, pre ma polj-

skom filo zo fu i soci o lo gu, dru go ime za ovu nesi gur nost.43 Iden ti tet 

sâm po sebi pred sta vlja ideal, „ono što bismo žele li da bude mo, a ne 

ono što jesmo.“44 Među tim, iden ti tet je i efi ka san instru ment poli ti za-

ci je druš tve nog živo ta. Pre ma Pje ru Bur di jeu „druš tve ni iden ti tet se 

defi ni še i potvr đu je kroz raz li ku“.45 Sto ga kon stru i sa nje for mi orga ni-

za ci je druš tva i spe ci fič nih druš tve nih prak si zah te va (esen ci ja li stič ke 

ili nee sen ci ja li stič ke) dekla ra ci je pri pad no sti i kon struk ci je iden ti te ta 

koje poči va ju na raz li ko va nju nas i njih, ono ga što „jesmo“ ili želi mo 

da bude mo i ono ga što „nismo“ i želi mo da tako i osta ne.

„[D]i skur si post mo der ni zma pro ble ma ti zu ju sâm pojam iden ti te ta, 

tvr de ći da je on samo mit i ilu zi ja. I kod moder ni stič kih teo re ti ča ra, 

poput onih iz frank furt ske ško le, kao i kod Bodri ja ra i dru gih post mo-

der ni stič kih teo re ti ča ra, čita mo da se auto nom ni, samo kon sti tu tiv ni 

subje kat, kao postig nu će moder nih lič no sti i kul tu re indi vi du a li zma, 

frag men ti ra i nesta je, što je posle di ca druš tve nih pro ce sa koji dovo-

de do ujed na ča va nja indi vi du al no sti u raci o na li zo va nom, biro kra-

ti zo va nom i potro šač kom masov nom druš tvu i medij skoj kul tu ri. 

Poststruk tu ra li sti su, među tim, napa li i sam pojam subjek ta i iden-

ti te ta, tvr de ći da subjek tiv ni iden ti tet sam po sebi pred sta vlja mit, 

kon struk ci ju jezi ka i druš tva, pre de ter mi ni sa nu ilu zi ju da je lič nost 

zai sta sadr žaj ni subjekt, i da zai sta pose du je fik si ra ni iden ti tet“.46 

S dru ge stra ne, teo re ti ča ri post mo der ne tvr di li su da su „subjek ti 

implo di ra li u mase“.47 Daglas Kel ner zapa ža da mno ge post mo der ni-

stič ke teo ri je posma tra ju medij sku kul tu ru kao pri vi le go va no popriš te 

implo zi je iden ti te ta i frag men ta ci je subjek ta. „Ipak, malo je dubin skih 

43 Zygmunt Bau man, “From Pil grim to Tou rist – or a Sho rt History of Iden tity”, 

u: Stu art Hall i Paul du Gay (eds), Que sti ons of Cul tu ral Iden tity, Sage Publi ca ti ons, 

Lon don-Tho u sand Oaks-New Del hi, 1996, str. 19.
44 Simon Frith, “Music and Iden tity”, u: ibid., 123.
45 Pjer Bur di je, „Habi tus i pro stor sti lo va živo ta“, Kul tu ra br. 109–112 (1), 2004, 

str. I-133.
46 Daglas Kel ner, Medij ska kul tu ra, Clio, Beo grad, 2004, str. 385.
47 Jean Bau dril lard, In the Sha dow of the Silent Majo ri ti es, Semi o text(e), New 

York, 1983. Nave de no u: ibid., 386.



Kako (i zaš to) misli ti video-spot 29

stu di ja medij skih tek sto va i nji ho vih efe ka ta iz ove per spek ti ve. Sa 

izu zet kom Džej mso na... ret ko je koji važan post mo der ni stič ki teo re-

ti čar izveo siste ma tič na i dosled na ispi ti va nja kon kret nih tek sto va i 

prak se popu lar ne medij ske kul tu re“.48 Prem da je odav no uoče no da 

popu lar na kul tu ra for mi ra pod ruč je na kojem se iden ti tet ske ulo ge 

nepre sta no menja ju da bi se pri la go đa va le druš tve nim potre ba ma,49 

nje ne prak se (dugo nakon Džej mso no vih ključ nih ana li za i vrhu na ca 

teo rij ske post mo der ne) i dalje se bore za sta tus „dostoj nog“ pred me ta 

aka dem skih istra ži va nja. Ova stu di ja pred sta vlja jedan od mogu ćih 

odgo vo ra na ovu situ a ci ju.

Ako se sa sta no viš ta teo ri je kul tu re umet nič ko delo „tuma či kao 

tekst kojim se izra ža va ili kon stru i še spe ci fi čan indi vi du al ni ili druš-

tve ni iden ti tet“,50 isto se može reći i za popu lar nu medij sku for mu 

kakvu pred sta vlja muzič ki video, jer se (kao i umet nič ko delo) „poka-

zu je kao kul tu ral ni pro iz vod koji zastu pa rea li zo va ne ili poten ci jal ne 

indi vi du al ne ili druš tve ne iden ti fi ka ci je“.51 Dru gim reči ma, i muzič ki 

video „u kon kret nom isto rij skom i geo graf skom druš tvu uče stvu je u 

kon stru i sa nju moguć no sti iden ti fi ka ci je“.52 I u ovom slu ča ju mogu se 

raz li ko va ti dva pri stu pa: (1) esen ci ja li stič ki, koji medij sku for mu tuma či 

kao „mime zis ili izraz druš tva“, i (2) anti e sen ci ja li stič ki, koji medij sku 

for mu vidi kao „kon sti tu en ta mogu ćeg indi vi du al nog ili druš tve nog 

iden ti te ta, a time i druš tva“.53 Pri tom tre ba ima ti u vidu da je važna 

odli ka sva ke iden ti fi ka ci je „odsu stvo vred no sne neu tral no sti. Kroz pro-

ce se „pre po zna va nja“ i kla si fi ko va nja neko ga ili neče ga (npr. kla si fi ka ci-

ja muzi ke) na osno vu posto je ćih iden ti tet skih kate go ri ja (muzič ki žanr) 

u okvi ru date kul tur ne sre di ne, pre ma tom pred me tu kla si fi ka ci je se 

auto mat ski zau zi ma izve stan stav“.54 Pre ma Stju ar tu Holu iden ti fi ka ci ja 

48 Ibid., 386–387.
49 Stan Haw kins, Set tling the Pop Sco re: Pop texts and iden tity poli tics, Ashga te, 

Alder shot, 2002, str. 12.
50 Šuva ko vić, Poj mov nik, 319.
51 Ibid.
52 Ibid.
53 Ibid.
54 Mari ja Risti vo je vić, „Grad kao izvo riš te kul tur nih iden ti te ta“, u: Žikić, Kul-

tur ni iden ti te ti, 58.
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se odvi ja kroz „iscr ta va nje sim bo lič kih gra ni ca“55 izme đu poje di na ca 

ili druš tve nih gru pa, a iden ti te ti mogu da uče stvu ju u ovom pro ce su 

samo zato što isklju ču ju, izo sta vlja ju, odba cu ju i nipo daš ta va ju sve ono 

što se nala zi izvan tih sim bo lič kih gra ni ca pri pad no sti.56 

Muzi ka se pre po zna je kao sna žan medi jum „izra ža va nja soci o kul-

tur ne dru go sti“ koji „pred sta vlja i način pro iz vo đe nja te dru go sti“.57 

Muzi ka je „ide ja“, druš tve na i kul tur na poja va koja pre no si „druš tve no 

i kul tur no razu mlji ve poru ke“ i oni ma koji nisu muzič ki obra zo va ni, ali 

mogu o muzi ci da zau zmu odre đen stav.58 Sva ka muzič ka for ma pre-

no si odre đe ni sistem vred no sti (etič ki i este tič ki), pa ni „[o] pre de lje nje 

za barok nu, rep ili teh no muzi ku nije liše no zna če nja: bar u izve snoj 

meri, ono pod ra zu me va pri hva ta nje onog viđe nja sve ta koje ti muzič ki 

prav ci odra ža va ju.“59 Pre ma tome, muzi ka pro iz vo di zna če nje i zbog 

toga se tuma či i kao „aktiv ni čini lac u kon stru i sa nju iden ti te ta“,60 bilo 

da je u pita nju indi vi du al ni ili grup ni iden ti tet. U doma ćem kon tek stu, 

„potroš nja popu lar ne muzi ke“ pre po zna je se kao jed na od ključ nih 

oso vi na oko koje se struk tu ri še kul tur ni iden ti tet i povla če gra ni ce 

pri pad no sti raz li či tim soci o kul tur nim gru pa ma.61 

Ova stu di ja bavi se ulo gom popu lar ne muzi ke u kon struk ci ji urba-

nog iden ti te ta Beo gra da i raz ma tra na koji način odre đe ni muzič ki 

sti lo vi i s nji ma pove zi va ni siste mi vred no sti, nji ho va eti ka i este ti ka, 

iscr ta va ju nevi dlji ve gra ni ce izme đu „urba nih“ Beo gra đa na i onih koji 

to navod no nisu ili navod no nisu u zado vo lja va ju ćoj meri. Bri tan ski 

antro po log Ento ni Koen video je iscr ta va nje sim bo lič kih gra ni ca kao 

zahvat od suš tin ske važno sti za for mi ra nje i odr ža va nje bilo kakvog 

55 Stu art Hall, “Intro duc tion: Who Needs ’Iden tity’?”, u: Hall & du Gay, Ques-

tions of Cul tu ral Iden tity, 3.
56 Ibid., 5.
57 Bojan Žikić i Miloš Milen ko vić, „Muzi ka kao sred stvo pro iz vo đe nja soci o-

kul tur ne dru go sti“, Etno an tro po loš ki pro ble mi 13(2), 2018, str. 295.
58 Ibid., 297.
59 Loran Ober, Muzi ka dru gih, Bibli o te ka XX vek, Beo grad, 2007, str. 13.
60 Ivan Kova če vić i Mari ja Risti vo je vić, „Antro po lo gi ja muzi ke: od fol ka do 

roka“, Etno an tro po loš ki pro ble mi 9(4), 2014, str. 1070.
61 Uroš Čvo ro, Tur bo-folk Music and Cul tu ral Repre sen ta ti ons of Nati o nal Iden-

tity in For mer Yugo sla via, Ashga te, Far nham, 2014, str. 10.
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kolek tiv nog iden ti te ta. Pre ma Koe nu, sim bo lič ke gra ni ce isto vre me no 

stva ra ju ose ćaj pri pad no sti sop stve noj zajed ni ci i ose ćaj raz li či to sti od 

onih koji joj ne pri pa da ju.62 Činje ni ca da se urba ni iden ti tet Beo gra da 

tako grče vi to napa da i bra ni u pole mi ka ma o popu lar noj muzi ci bila je 

osnov no pola ziš te za ovu stu di ju. Ona bi tre ba lo da poka že da raz lo zi 

za ove „rato ve na sim bo lič kim gra ni ca ma“ dale ko pre va zi la ze domen 

muzič kog stva ra laš tva, slo bod nog vre me na, zaba ve i potroš nje.

U našem „regi o nu“ se poli ti ka iden ti te ta (kri ze naci o nal nog iden-

ti te ta; tran sfor ma ci je poro dič nih odno sa, ver skih iden ti te ta, kla sne 

pri pad no sti; ulo ga lič nog iden ti te ta itd.) nala zi u srži shva ta nja savre-

me nih druš tve nih pro me na. Ono što se „na našim pro sto ri ma“ deša va lo 

deve de se tih godi na često se navo di kao škol ski pri mer instru men ta li-

za ci je kon stru i sa nih iden ti te ta (koja se s nesma nje nom žesti nom odvi ja 

i danas) kroz „poli tič ke stra te gi je koje raci o nal no vode uče sni ci koje je 

mogu će iden ti fi ko va ti, da bi slu ži le nji ho vim inte re si ma“.63 Među tim, 

nači ni na koje se poli ti ka iden ti te ta reflek tu je u popu lar noj i mas-medij-

skoj kul tu ri ipak se ni pri bli žno ne istra žu ju koli ko to svo jim zna ča jem 

zaslu žu ju. Uz sav rizik da mi ipak „pre vi še uči ta va mo u muzi ku koja 

svi ra na mesti ma gde lju di odla ze da se napi ju, igra ju i upo zna ju (što 

je uobi ča je no) oso be suprot nog pola“,64 to bi bio naj di rekt ni ji odgo vor 

na pita nje čemu ovo li ka knji ga?

Kao njen autor, zahval na sam prven stve no oni ma koji će je čita ti 

i vole ti.

62 Ant hony P. Cohen, The Symbo lic Con struc tion of Com mu nity, Rou tled ge, 

Lon don –New York, 1985, str 53.
63 Hal pern i Rua no-Bor ba lan, Iden ti tet(i), 15.
64 Ketrin Bej ker, Zvu ci gra ni ce, Bibli o te ka XX vek, Beo grad, 2011, str. 284.
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Pre uspo sta vlja nja tele vi zi je kao medij skog teh no loš kog siste ma i 

glo bal nog kul tur nog feno me na pro mo vi sa nje, repro du ko va nje (puš-

ta nje u jav ni opti caj) i pla si ra nje muzič kih izda nja na masov no tržiš te 

oba vlja le su radio-sta ni ce. Zbog pri ro de tele vi zi je vizu e li za ci ja posta je 

goto vo neo p ho dan i neiz be žan pra ti lac muzi ke u svim nje nim pojav-

nim obli ci ma na ovom medi ju. Boga ta i dina mič na vizu el na nad grad nja 

muzič kog pred loš ka zah te va mon ta žnu atrak tiv nost i slo bod no, aso ci ja-

tiv no tuma če nje muzič kog sadr ža ja. Muzič ki video izvr šio je veli ki uti-

caj na kul tu ru naše sva ko dne vi ce, možda sna žni ji nego bilo koja dru ga 

medij ska for ma. U pogle du vizu el nog obli ko va nja, nara ci je i teh nič kih 

pro to ko la fil mo vi i seri je, vizu el na umet nost, muzej ske postav ke, mod-

na indu stri ja i rekla me koji ma smo bom bar do va ni – pa čak i savre me na 

knji žev nost – iska zu ju manje ili više jasne uti ca je muzič kog videa.

Kao audi o vi zu el na celi na ogra ni če nog tra ja nja (od neko li ko minu-

ta), aso ci ja tiv ne ili nara tiv ne struk tu re, muzič ki video (music video), 

video-klip ili video-spot, prvo bit no je bio name njen uglav nom emi to-

va nju na tele vi zi ji, u svr hu pro mo vi sa nja muzič kih izda nja i nji ho vih 

izvo đa ča. Indi vi du al nim potro ša či ma muzič kih pro iz vo da (naj češ će iz 

dome na pop i rok muzi ke) video spo to vi su kasni je posta li dostup ni i 

na dru gim nosa či ma kao što su video-kase te ili digi tal ni video-disko vi 

(DVD). Osam de se tih i deve de se tih godi na domi nant ni medi ji za emi-

to va nje spo to va bili su muzič ki TV kana li po uzo ru na MTV, koji su 

nji ho vo emi to va nje u ogra ni če nom ras po lo ži vom vre me nu uslo vlja va li 

na raz li či te nači ne. Ovo je ima lo za posle di cu nji ho vu veli ku uni form-
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nost, kao rezul tat stal nih nate za nja izme đu redi te lja i cen zor skih komi-

si ja.1 S raz vo jem digi tal nih teh no lo gi ja komu ni ka ci je inter net, mobil ni 

tele fo ni i nove plat for me (prem da ogra ni če nih teh nič kih moguć no sti 

za repro duk ci ju sli ke i zvu ka) poče li su da dik ti ra ju način pro iz vod nje 

i potroš nje muzič kog videa.2 

Poja va naj po zna ti je tele vi zij ske sta ni ce u sve tu čiji je pri o ri tet bilo 

emi to va nje muzič kih spo to va (ujed no i naj po pu lar ni je do današ njeg 

dana) sma tra se reak ci jom na posle di ce eko nom ske rece si je u dru goj 

polo vi ni sedam de se tih godi na. Pro da ja plo ča opa da na glo bal nom 

nivou i muzič koj indu stri ji je bio potre ban istin ski sti mu lans. Izlaz iz 

kri ze pro na đen je u spe ci ja li zo va nom 24-časov nom kana lu kablov ske 

tele vi zi je.3 MTV (Music Tele vi sion) je postao i mno go više od toga: 

postao je svo je vr sni kul tur ni sim bol posma tran kao tipič no čedo post-

mo der ne epo he, spoj viso ke umet no sti i popu lar ne kul tu re (naj vi še 

zbog nači na na koji je odba ci vao ova kve kul tur ne pode le).4 MTV je 

usvo jio kon cept koji je kasni je pre u ze la veći na spe ci ja li zo va nih muzič-

kih tele vi zi ja: obi lje muzič kih spo to va, mla di i zani mlji vi VJs (video 

joc keys),5 aktu el ne top-liste, muzič ke vesti, inter vjui i doku men tar ni 

pri lo zi, fil mo vi o pozna tim rok muzi ča ri ma, nastu pi uži vo... MTV je 

oti šao korak dalje od bilo čega dotad viđe nog na tele vi zi ji i u bri sa nju 

gra ni ca izme đu rekla ma i TV pro gra ma.6 Mimo osnov ne pro gram ske 

1 Za podrob ni ji opis ovih pro ce sa i pro ce du ra vide ti: Ver nal lis, Unruly Media, 

208.
2 O tran sfor ma ci ja ma koje je savre me ni muzič ki video doži veo onlajn, inter ak-

tiv nom muzič kom videu i music video apps, vide ti: Mat hi as Bon de Kor sga ard, Music 

Video After MTV: Audi o vi sual Stu di es, New Media, and Popu lar Music, Rou tled ge, 

Lon don, 2017. 
3 Više o MTV-u u prvih deset godi na nje go vog posto ja nja, vide ti: Rob Tan-

nen ba um i Cra ig Marks, I Want My MTV: The Uncen so red Story of the Music Video 

Revo lu tion, Dut ton Pen guin, New York, 2011.
4 Andrew Good win, “Fatal Dis trac ti ons: MTV Meets Post mo dern The ory”, u: 

Frith, Good win i Gros sberg, Sound & Vision, 37.
5 O poče ci ma MTV-a iz insaj der ske per spek ti ve vode ćih VJ-a, vide ti: Nina Black-

wood, Mark Good man, Alan Hun ter, Mart ha Quinn and Gavin Edwards, VJ: The 

Unplug ged Adven tu res of MTV’s First Wave, Atria Books, New York, 2013.
6 Više o poslov noj poli ti ci MTV-a u: E. Ann Kaplan, “MTV: adver ti sing and 

pro duc tion”, Roc king Aro und the Clock: Music Tele vi sion, Post mo der nism, and Con-
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šeme okre nu te pro mo ci ji muzič kih izda nja i potro šač kog život nog sti la 
svo jih cilj nih gru pa, MTV je pro šao i kroz dugu isto ri ju druš tve nog, 
poli tič kog, eko loš kog i rod nog akti vi zma. Bil Rou di (Bill Roedy), neka-
daš nji pred sed nik i izvrš ni direk tor MTV Net works Inter na ti o nal, koji 
je nakon Vijet nam skog rata u Ita li ji koman do vao nukle ar nim raket nim 
baza ma NATO, tvr dio je da je „tele vi zi ja mno go efi ka sni ji instru ment 
od rake ta“.7 MTV je 1992. zapo čeo pro-demo krat sku kam pa nju Cho-
o se or Lose u čijem je sre diš tu bio pred sed nič ki kan di dat Bil Klin ton, a 
tokom pred sed nič kih izbo ra 2004. uče stvo vao je u kam pa nji Vote or Die 
kojom je rep zve zda Pi Didi (Paf Dedi) pod sti cao mla de lju de da iza đu 
na izbo re. To nije osta lo bez rezul ta ta na izbo ri ma i odje ka u jav no sti. 
U epi zo di Douc he and Turd ani mi ra ne seri je South Park, nao ru ža ni 
Paf Dedi i nje go vi „sarad ni ci“ jure jed nog od deča ka (Sten Marš) da bi 
ga (bukval no) ubi li ako ne gla sa na izbo ri ma u svo joj osnov noj ško li. 
Tokom izbo ra 2008. MTV je prvi put emi to vao i zva nič ne rekla me za 
pred sed nič ke izbo re. Stu di je su poka za le da rekord ni pro ce nat pro gra-
ma na MTV-u reflek tu je život gej, bisek su al ne i tran srod ne popu la ci je. 
Ipak, repu ta ci ju poli tič ki korekt nog medi ja MTV je gra dio poste pe no, 
jer je često bivao izlo žen optu žba ma za rasi zam. U prvim godi na ma su 
afro a me rič ki izvo đa či bili redak pri zor na MTV-u. Rik Džejms, koji je 
optu ži vao MTV za dis kri mi na ci ju po rasnoj osno vi, i Dej vid Boui, koji 
mu je pru žio podrš ku, bili su među prvim izvo đa či ma koji su dove li u 
pita nje ova kvu pro gram sku poli ti ku. Pod pri ti skom pred sed ni ka kom-
pa ni je CBS Records, MTV je 1983. počeo da emi tu je spot Bil lie Jean, 
kojim je Majkl Džek son ostva rio mete or ski uspeh otvo riv ši vra ta i dru-
gim afro a me rič kim izvo đa či ma kao što su Prins i Vit ni Hju ston. MTV 
je optu ži van i za sek si zam kao medij ski instru ment druš tve ne kon tro le 

su mer Cul tu re, Rou tled ge, New York–Lon don, 1989, str. 12–21 i Lisa A. Lewis, “MTV’s 

Indu strial Impe ra ti ves”, u: Gen der Poli tics and MTV: Voi cing the Dif fe ren ce, Tem ple 

Uni ver sity Press, Phi la delp hia, 1990, str. 13–26; John Pet te grew, “A Post-Moder nist 

Moment: 1980s Com mer cial Cul tu re and the Foun ding of MTV”, u: Gail Dines i Jean 

M. Humez (eds), Gen der, Race and Class in Media: A Text-Rea der, Sage, Tho u sand 

Oak s–Lon don –New Del hi, 1995, str. 488–498. 
7 David E. James, “Lenin, Dada, Punk und MTV”, u: Ceci lia Haus he er i Annet-

te Schönholzer (Hrsg), Visu el ler Sound: Musi kvi de os zwischen Avant gar de und 

Populärkultur, Zyklop Ver lag, Luzern, 1994, str. 103.
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„koji raz li ke među polo vi ma učvrš ću je kroz ste re o ti pe“.8 Osta le optu-

žbe odno se se na pod sti ca nje nasi lja,9 zlo u po tre be dro ge i ispra znog 

eska pi zma. Emi nent ni redi telj muzič kog videa Kris Kanin gam (Chris 

Cun ning ham) izra zio je to ovim reči ma: „Ko po ceo dan gle da MTV, 

kao da je zabio gla vu u rer nu.“10

Video-spo to vi se kla si fi ku ju pre ma raz li či tim kri te ri ju mi ma; npr. 

pre ma tome da li se sni ma ju u stu di ju ili izvan stu di ja, u ambi jen tu – 

eks te ri je ru ili ente ri je ru. Debo ra Hold stin je pra vi la raz li ku izme đu 

spo to va koji poli ti zu ju muzič ki pred lo žak, onih koji se pozi va ju na 

tra di ci o nal ni ame rič ki mju zikl11 i fan tasy vide os, koji se deli mič no ili 

u pot pu no sti zasni va ju na tek stu al nom pred loš ku pesme.12 Pred met 

nje ne ana li ze bili su spo to vi Beat It (Majkl Džek son), She Works Hard 

for the Money (Dona Samer) i Let’s Dan ce (Dej vid Boui). Na pome nu tu 

pode lu ova autor ka nado ve zu je ras pra vu o ulo zi muzič ke zve zde kao 

„medi ju ma“ ili pro ro ka, kao poli tič kog komen ta to ra ili nara to ra, ili kao 

medi ja to ra ili per so ni fi ka ci je raz re še nja druš tve nih kon fli ka ta. Sasvim 

dru ga či ja pode la muzič kih spo to va obu hva ta per for man ce clip, con cept 

clip, nara tiv ni i ne-nara tiv ni video.13 Poje di ni nemač ki auto ri raz li ku ju 

i per for man ce mit direk tem Realitätbezug vs. Per for man ce in Kulis se, to 

8 Eri ka Funk-Hen nings, “Musikvideos im Alltag: Geschlechtsspezifische Dar-

stellungsweisen”, u: Die trich Helms i Tho mas Phleps (Hg), Clipped Difference: Ge-

schlechterrepräsentationen im Musikvideo, Transcript, Bielefeld, 2003, str. 65.
9 O nasi lju u muzič kom videu, detalj ni je u: “Dar stel lung von Gewalt in Musi-

kvi de os”, u: Kla us Neu mann-Braun i Lot har Mikos, Vide oc lips und Musik fern se hen: 

Eine pro ble mo ri en tir te Kom men ti e rung der aktu el len For schun gsli te ra tur, Vistas, 

Ber lin, 2006, str. 23–38.
10 Henry Kea zor i Tho r sten Wübbe na, Video Thrills the Radio Star. Musi kvi de os: 

Geschiscte, The men, Analysen, Tran script, Bie le feld, 2005, str. 14.
11 Neki od naj ču ve ni jih pri me ra nepo sred nog pozi va nja na stil kla sič nog holi-

vud skog mju zi kla su Mado nin spot Mate rial Girl (r.: Mary Lam bert), koji se osla nja 

na nume ru Dia monds Are a Girl’s Best Fri end iz fil ma Muš kar ci više vole pla vu še (r.: 

Howard Hawks) iz 1953, ili spo to vi Thril ler (r.: John Lan dis) i Bad (r.: Mar tin Scor-

ce se), u koji ma se Majkl Džek son pozi va na ple sne „tuče“ iz film ske ver zi je mju zi kla 

Pri ča sa zapad ne stra ne iz 1961. (r.: Robert Wise i Jero me Rob bins).
12 Debo rah H. Hold stein, “Music video: mes sa ges and struc tu res”, Jump Cut: 

A Revi ew of Con tem po rary Media, no. 29, 1984, https://www.ejump cut.org/archi ve/

onli nes says/JC29fol der/Musi cVi deo.html
13 Neu mann-Braun i Mikos, Vide oc lips und Musik fern se hen, 30.
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jest, ohne Bezug srah men (izved be s direkt nim upli vom real no sti nasu-

prot insce ni ra nim izved ba ma, to jest bez refe rent nog okvi ra).14 Ipak, 

mno gi auto ri su doš li do zaključ ka da je, kada je u pita nju ova medij ska 

for ma, nemo gu će utvr di ti čvr stu tipo lo gi ju.

Kao slo žen pro iz vod muzič ke indu stri je muzič ki video se nala zi na 

svo je vr snom ras krš ću umet no sti i avan gard ne tra di ci je, popu lar ne kul-

tu re, masov nih medi ja i novih teh no lo gi ja. Od fil ma pre u zi ma žan rov-

ske kon ven ci je, a od tele vi zi je refe ren ce na raz li či te for ma te kao što su 

sit ko mi, tele no ve le, kri mi na li stič ke, bol nič ke ili nauč no fan ta stič ne seri-

je, vesti i doku men tar ni pro gram, retro ili unplug ged muzič ki nastu pi, 

sport ski pro gram... U opštim okvi ri ma dra ma tur gi je i este ti ke krat ke 

for me, muzič ki video baš ti ni i tra di ci ju radio-ske ča. Pre ma raz vi je no sti 

„dram ske“ rad nje, muzič ki spo to vi mogu se pode li ti u tri kate go ri je: 1) 

dra ma tur gi ja je rudi men tar na ili bez nara tiv nih ele me na ta (pri ka zan 

je izvo đač ili gru pa izvo đa ča na sce ni, doča ra no samo odre đe no ras-

po lo že nje ili atmos fe ra itd.); 2) pri sut ni su zače ci dram ske rad nje (uz 

igra ju ći ambi jent i deko ra tiv ne liko ve) i 3) dram ska rad nja je raz vi je na 

(posto ji zaplet ili više dram skih toko va).15 Karak te ri stič nu spo tov sku 

mon ta žu uslo vlja va nemi nov nost rit mič kog struk tu ri ra nja kadr o va, jer 

je ritam oba ve zni atri but mon ta že i važan eks pre siv ni ele ment u ovoj 

medij skoj for mi.16 U sva kom slu ča ju, „[i] nte rak ci jom muzič kog kôda, 

nara tiv ne dimen zi je vizu el nog zapi sa i van mu zič kih fak to ra (kao što 

su medij ski imidž muzi ča ra, bio gra fi ja, isto rij ski i druš tve ni kon tekst) 

muzič ki spot obra zu je slo že nu mre žu zna če nja, koja omo gu ća va raz li-

či te nivoe komu ni ka ci je sa kon zu men tom“.17

Muzič kom videu posve će ni su broj ni spe ci ja li zo va ni festi va li koji se 

odr ža va ju od Los Anđe le sa do Naj ro bi ja, Bogo te, Ibi ce i Sid ne ja. Muzič-

14 Johan nes Men ge, “Vide oc lips: Ein Klas si fi ka ti on smo dell”, u: Hans J. Wulff 

(Hrsg), 2. Film- und Fern seh wis sen scha ftlic hes Kol lo qu i um/Ber lin ’89, MakS Publi-

ka ti o nen, Münster, 1990, str. 189–200.
15 Kro nja, Muzič ki video-spot, 17.
16 O spe ci fič no sti ma mon ta že u muzič kom videu, vide ti: Joac him Strand, The 

Cinest he tic Mon ta ge of Music-Video: Hea ring the Ima ge and See ing the Sound, VDM 

Ver lag Dr. Müller, Saar brücken, 2008.
17 Iva na Vuk sa no vić, „Muzič ki spot kao humor na pro vo ka ci ja“, u: Humor u srp-

skoj muzi ci 20. veka, Fakul tet muzič ke umet no sti, Beo grad, 2015, str. 259.
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ki video je u tak mi čar skoj kon ku ren ci ji broj nih film skih, muzič kih 

festi va la i festi va la novih medi ja, kao što su Sun dan ce Film Festi val, 

Lon don Short Film Festi val, Enco un ters, Inter na ti o na le Kur zfil mta ge 

Ober ha u sen, Oulu Music Festi val itd. Retro spek ti ve zna čaj nih redi te lja 

muzič kog videa tako đe su posta le deo uobi ča je ne festi val ske ponu de. 

Na sve ča no sti u nju jorš kom Radio siti mju zik holu, MTV je 1984. godi-

ne ina u gu ri sao MTV Video Music Awards, godiš nji skup koji afir mi še 

zna čaj muzič kog spo ta za muzič ku indu stri ju. Time je muzič ki video 

zado bio sta tus „rav no prav ne“ medij ske for me koja se može vred no va ti 

i nagra đi va ti u oska rov skom for ma tu. Muzič ki spo to vi su odav no ušli i 

u gale ri je i muze je za savre me nu umet nost. Muzej moder ne umet no sti 

u Nju jor ku (MoMA) orga ni zo vao je 1985. pro gram Music Video: The 

Indu stry and its Frin ges, dvo i po ča sov ni izbor od 35 muzič kih spo to-

va kusto ski nje Bar ba re Lon don. Među uče sni ci ma ove izlo žbe su kao 

redi te lji spo to va pot pi sa ni i mul ti ta len to va ni muzi ča ri i umet ni ci (Lori 

Ander son, Dej vid Boui, Dej vid Birn iz gru pe Tal king Heads, Diter 

Majer iz gru pe Yello, Žan-Batist Mon di no, Toni Bej zil, Tomas Dol bi, 

Kevin Godli i Lol Krim, The Bea tles, The Resi dents, Caba ret Vol ta i re, 

The Coil i Test Depart ment). Od prvih gale rij skih pro jek ci ja počet kom 

osam de se tih godi na, broj ne insti tu ci je orga ni zu ju izlo žbe i mul ti me-

di jal ne pre zen ta ci je posve će ne muzič kom videu ili nje go vom uti ca ju 

na dru ge medi je i umet nič ke disci pli ne. Neki od pri me ra su izlo žba 

What a Won der ful World: Music Vide os in Archi tec tu re (Gro nin ger 

Muse um, 1990);18 retro spek ti va Sound & Vision – Musi kvi deo und 

Fil mkunst (Deutsches Film mu se um Frank furt, 1994) i panel/pro jek ci ja 

Fan ta stic Voyages oder Rei se ins Nichts? Vom Ende des Musi kvi de oc lips 

(Zen trum für Kunst und Medien Kar lsru he, 2004).19 Kao pred met inte-

re so va nja kusto sa i dru gih struč nja ka za savre me nu umet nost, video 

spo to vi ula ze u muzej ske zbi r ke, dok redi te lji kao što su Kris Kanin gam 

i Jonas Oker lund (Jonas Åkerlund) pre no se kon cep te iz komer ci jal nih 

muzič kih spo to va u umet nič ke rado ve koji se izla žu u pre sti žnim insti-

18 Ovom pri li kom su muzič ki spo to vi pri ka zi va ni u pavi ljo ni ma koje su pro jek-

to va le arhi tek ton ske zve zde (Peter Eisen man, Rem Kool ha as, Coop Him melb(l)au, 

Ber nard Tschu mi, Zaha Hadid).
19 Kea zor i Wübbe na, Video Thrills the Radio Star, 13.
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tu ci ja ma posve će nim vizu el noj umet no sti. „Pita nje autor stva u muzič-

kom videu, uko li ko se uopšte posta vlja“, ima za cen tral nu figu ru bilo 

redi te lja bilo muzič kog izvo đa ča. „Prva od ove dve stra te gi je atri bu ci je 

autor stva može se posma tra ti kao poku šaj da se figu ra film skog auto-

ra, koja je samo izme nje na ver zi ja roman ti čar ske defi ni ci je umet ni ka, 

jed no stav no pre sa di u oblast muzič kog videa“.20 Film ski auto ri kao što 

su Bra jan de Pal ma, Džon Sejls, Bob Rafel son ili Niko las Roug biva li su 

anga žo va ni da rade na muzič kim spo to vi ma i da bi svo jim auto ri te tom 

uve ća va li pre stiž muzič kih izvo đa ča. Na ras tu ći ugled redi te lja muzič-

kog videa naj i zri či ti je je uka za la prak sa MTV-a uve de na u decem bru 

1992. da se spo to vi pot pi su ju i nji ho vim ime nom (ispod nazi va pesme, 

ime na izvo đa ča i naslo va albu ma).21

Kom pa ni ja Palm Pic tu res obja vi la je 2003. godi ne tro stru ku DVD 

kom pi la ci ju Direc tors Label, na kojoj su svo je rado ve pred sta vi li redi-

te lji Spajk Džonz (Spi ke Jon ze), Mišel Gon dri (Mic hel Gon dry) i Kris 

Kanin gam. Njoj je pret ho dio izbor od deset spo to va kojim je pred sta-

vljen redi telj Hajp Vili jams (Hype Wil li ams) iz 2002. Foku si ra nje na 

rad redi te lja ume sto na muzič ke izvo đa če pred sta vlja lo je odstu pa nje 

od uobi ča je ne prak se obja vlji va nja kom pi la ci ja muzič kih spo to va. Ono 

uka zu je i na uspon redi te lja muzič kog videa deve de se tih godi na kao 

novih zve zda muzič ke indu stri je. Dve godi ne nakon tro stru ke kom-

pi la ci je obja vlje na su četi ri DVD-a kojim su pred sta vlje ni i redi te lji 

Džo na tan Glej zer (Jonat han Gla zer), Anton Kor bejn (Anton Cor bijn), 

Ste fan Sed na vi (Stépha ne Sed na o ui) i Mark Roma nek. Redi te lji oku plje-

ni oko ovog pro jek ta ista kli su se kao glo bal ni trend se te ri koji dik ti ra ju 

kon cep te, for me, efek te i este ti ku muzič kog videa od sre di ne deve de-

se tih do danas. S dru ge stra ne, na zna čaj raz li či tih meto da i ško la ani-

20 Dia ne Rail ton i Paul Wat son, Music Video and the Poli tics of Repre sen ta tion, 

Edin burgh Uni ver sity Press, 2011, str. 66. O „povrat noj spre zi“ popu lar ne muzi ke i 

savre me nog autor skog fil ma, vide ti: Arved Ashby (ed), Popu lar Music and the New 

Aute ur: Visi o nary Film ma kers after MTV, Oxford Uni ver sity Press, New York, 2013; 

Carol Ver nal lis, Holly Rogers i Lisa Per rott, Tran sme dia Direc tors: Arti stry, Indu stry 

and New Audi o vi sual Aest he tics, Blo om sbury Aca de mic, New York, 2020. 
21 Tri stan Fidler, Music Video Aute urs: The Direc tors Label DVDs and the Music 

Vide os of Chris Cun ning ham, Mic hel Gon dry and Spi ke Jon ze (dok tor ska diser ta ci ja), 

Uni ver sity of Western Austra lia, Perth, 2008, str. 2.
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ma ci je u savre me nom muzič kom videu uka zu ju uspe si stu di ja kao što 

su Shynola iz Lon do na, H5 iz Pari za ili Fil mTec knar na iz Stok hol ma. 

Redi telj ski sti lo vi se veo ma raz li ku ju i zato što ne posto je film ske ško le 

za kre i ra nje muzič kog videa, pro gra mi za sta ži ra nje u ovoj indu stri ji 

niti moguć no sti za muzič ko obra zo va nje pri la go đe no ovoj delat no sti. 

Redi te lji muzič kog videa sto ga su naj češ će samo u ki pro fe si o nal ci koji 

su kari je ru zapo če li u dru gim obla sti ma – adver taj zin gu, umet nič koj 

foto gra fi ji, sli kar stvu, skulp tu ri, ple su...22 

Prem da je muzič ki video naj ve ći uzlet doži veo osam de se tih godi-

na upo re do s raz vo jem spe ci ja li zo va nih muzič kih TV kana la (prven-

stve no MTV-a), poje di ni auto ri sma tra ju da „zlat no doba“ muzič kog 

videa pred sta vlja dru ga polo vi na deve de se tih godi na (1995–2001). U 

ovom peri o du tele vi zi ja je još uvek obez be đi va la dovolj no pro sto ra za 

emi to va nje muzič kog videa. Sem toga, nje go va pro duk ci ja je pred sta-

vlja la zna čaj no sre diš te ino va ci je i kre a tiv no sti u medij skoj indu stri ji 

zahva lju ju ći veli koj slo bo di koju su uži va li redi te lji krat kih pro mo tiv nih 

fil mo va.23 Među tim, počet kom novog mile ni ju ma, zbog raz vo ja inter-

ne ta, dis ko graf ske kuće su poče le da gube kon tro lu nad svo jim tržiš tem. 

Povrh toga, zbog tra gič nih doga đa ja 11. sep tem bra 2001. mno ge ame-

rič ke medij ske kor po ra ci je dra stič no su sma nji le budže te za mar ke ting, 

zbog čega su i budže ti za pro duk ci ju muzič kog videa u ovom peri o du 

bili pre po lo vlje ni.24 Nakon svih tran sfor ma ci ja koje je doži vlja vao upo-

re do s raz vo jem inter ne ta i digi tal nom revo lu ci jom, muzič ki video je 

postao „pono vo finan sij ski odr živ“25 zahva lju ju ći fuzi ji reklam nog i 

muzič kog spo ta. Pro duct pla ce ment (pri kri ve no ogla ša va nje, koje npr. 

nije bilo dozvo lje no na MTV-u) sada obez be đu je dodat ne pri ho de i 

stva ra o ci ma muzič kog videa omo gu ća va nove kre a tiv ne uzle te.

22 Ver nal lis, Unruly Media, 264.
23 O pro duk ci ji muzič kog videa, vide ti: Lara M. Shwartz, Making Music Vide os: 

Everything You Need to Know from the Best in the Busi ness, Wat son-Gup till, New York, 

2007. Vide ti tako đe: David Kle i ler, You Stand The re: Making Music Vide os, Ran dom 

Hou se, New York, 1997. 
24 Emily Caston, “’Kick, Bol locks and Scram ble’: An Exa mi na ti on of Power and 

Cre a ti ve Deci sion-Making in the Pro duc tion Pro cess During the Gol den Era of Bri-

tish Music Vide os 1995–2001”, Jou r nal of Bri tish Cine ma and Tele vi sion 9(1), str. 99. 
25 Ver nal lis, Unruly Media, 315.


